

¡HOY HACE DOS AÑOS!

Hoy hace dos años que LA REGION dió comienzo a su segunda época, bajo los auspicios proletarios, anhelando, a la vez, estrechar los lazos de amistad con republicanos y socialistas, aunando al proletariado. Ahí está esculpido en el número primero de esta segunda época nuestro generoso proceder, que sólo era de enlace, hasta que recobraran fuerzas los distintos grupos dispersos. Un año estuvimos entretenidos en la tarea de ofrecerles LA REGION; un año que gastamos estérilmente, retrasando nuestra prosperidad periodística. Al exhumar brevemente nuestro propósito de entonces, reiteramos públicamente que todo aquel pasado ha terminado. LA REGION es periódico de clase, porque los republicanos montañeses procedieron con este modesto periódico, como han procedido con la República. La han abandonado. Es nulo también ya que LA REGION salga a pública subasta. LA REGION no se suabasta ya en la vida. Acepta la muerte por persecución, por odio, por animosidad contra ella; pero no acepta las indignidades de una venta, plebiscitaria de traición. Y no se vende, porque es y será para la clase trabajadora; y habrá de confirmarse esto, cuando creamos conveniente nosotros que ha llegado el momento. Nadie intente comprarla, porque se engaña.

Y al saludar la entrada en el tercer año de trabajo de LA REGION, no queremos volver la vista a cuantos hechos forman la historia del periódico. Desde la traición de un destacado republicano, pidiendo entonces al gobernador señor Rubio Callejón el procesamiento de nuestra camarada y colaboradora Matilde de la Torre, por el artículo "Ahí va Kerensky", hasta la multa de mil pesetas que el gobernador nos ha impuesto en virtud de una contestación que él mismo ha provocado, hemos venido pasando lo que ningún compañero ni lector saben. Todavía tenemos al compañero Malumbres en la cárcel, por el pasquín que ya conocen. Todavía, tras de ser amnistiado, tiene otras causas que habrá de responder, a las que se le ha dado carácter político. Silencio y escondamos las llagas que tiene nuestro cuerpo y saludemos al tercer año que inauguramos.

¡Hasta el año que viene, camaradas y lectores, que ofrezcamos mejor periódico, en la búsqueda del total desarrollo de lo que suponen nuestros anhelos periodísticos!

¡¡SALUD, TRABAJADORES!!

EL X CONGRESO DE LA FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Apenas cierre sus puertas este periódico y acabada de dar por terminada la tarea diaria, a la que con tanto tesón venimos dedicando, y entre la que con tanto ahínco luchamos, poniendo algo más de lo que puede ser remunerado, darán comienzo las sesiones del X CONGRESO DE LA FEDERACION OBRERA MONTAÑESA, al que acudirán campesinos bautizados recientemente en los aires de las ergástulas; metalúrgicos, que son fieles discípulos de Bruno Alonso; albañiles, carpinteros, oficinistas, peluqueros; hasta es posible que asista las tareas de nuestro Congreso alguna mujer como delegada.

De aldeas lejanas, hundiéndose entre los riscos de Peña Labra, así como también emisarios heroicos del rincón de Arroyo de Valdeolea, arribarán enseñando su credencial de delegado, a las labores de este Congreso de la F. O. M., que es la décima reunión anual donde los trabajadores confraternizan en la más alta función de la organización sindical.

No es este Congreso; no puede ser ningún Congreso de esta índole el que exigirá cuentas a otros camaradas y el rendirlas éstos. No es ni pueden ser estos Congresos tampoco esas reuniones periódicas, faltas de espíritu, metalizadas, que tiene la burguesía para examinar el complicado cuerpo de explotación a que se hallan entregadas, y no puede ser este comicio de trabajadores nada parecido ni cercano a lo que muchos se creen, considerándolo un "zoco" marroquí donde las transacciones entre africanos y hebreos terminan sus operaciones entre la explotación de estos últimos a los primeros, y entre la agresión a tiro limpio de los primeros a los segundos.

Los comicios, los congresos, las asambleas y las reuniones de directivas de todas nuestras sociedades auténticamente proletarias, son el examen detenido de un período largo de lucha entre el capital y el trabajo, entre la usura y la explotación y la conquista obrera; entre el lejano que se pierde y el futuro que avanza; entre lo que hicieron nuestros camaradas y lo que nos prometemos nosotros hacer; entre la semilla que vertieron en sangre derramada, absorbida por el capital, y el fruto paupérrimo que brota en la organización; entre el año 31 y el 34 que respiramos. Es algo más que una estricta materialidad en la lucha. Si no fuera por el perfume que se respira en estas tareas, a que se van a dedicar desde esta noche los trabajadores montañeses, valía la pena de envolverse entre el oleaje que azota a los más puros sentimientos.

Esta noche, trabajadores montañeses, darán comienzo las inquietudes que asisten a vuestros compañeros, pasando por vuestras mentes, en forma de proposición, el croquis oral que trazara un trabajador. Examinaréis, no las cuentas que os presenta el Comité Ejecutivo; no las tor-

pezas que habrán podido tener en su complejo dirigir, sino las normas que se habrán de seguir a partir de los instantes en que os reintegréis a vuestro trabajo, ya que estos instantes, camaradas y compañeros, son de honda meditación ante la amenaza que pesa sobre la cabeza del proletariado español.

LA REGION es un delegado más a vuestras tareas; pero un delegado sin voz ni voto; es el delegado mudo que oficia en silencio ante el altar que habéis erigido para quemar las maderas olorosas mientras que el tren proletario avanza entre curvas pronunciadas. Este periódico os saludará, coincidiendo en este saludo el día, la fecha conmemorativa del día aquél en que LA REGION principió a ser un periódico del y para el obrero, exhibiendo su cuerpo ampliamente llagado, como el vuestro, como vuestras manos callosas.

Al compañero delegado de la Ejecutiva de la U. G. T., Anastasio de Gracia; a los compañeros de la organización de la provincia, y a los delegados de las organizaciones de la capital, va nuestro saludo, nuestro expresivo abrazo; nuestro deseo fervientísimo de que estas tareas tengan el término que exigen los actuales momentos sindicales, para unir al proletariado olvidando rencillas. Si el final del X Congreso montañés alumbrará el lucero de la mañana proletaria, arrojarémos pétalos de múltiples flores sindicales sobre la mesa de la organización, para anhelar, pedir, exigir e imponer, si fuera menester, la cesación de esa explotación que el hombre hace a otro hombre.

ECOS MARITIMOS

EL PAGO A LOS PENSIONADOS DE LA TRASATLANTICA

Esta mañana comenzó a pagarse en la Delegación de Marina a los veinte primeros de la lista de jubilados y pensionados de la Compañía Trasatlántica, publicada en nuestros colegas de la mañana.

El lunes deberán presentarse a efectuar el cobro: Segundo Asensio Martínez, Faustino Ortiz Escudero, José Díez Sánchez, Celestino Iguanzo Pando, Romualdo Fernández, huérfanos de Méndez Ruiz, Gertrudis Rubio Tocino, Josefa González Linares, Francisco Portilla Masa, E. y M. Rivero Rivero, Dolores Cimiano Mirones, Irene Gómez Benet, Rosario Sierra Sobro, Clara Goicoechea Sanine, Sinfioriano Guardo Rodríguez, Eulalia González Nano, Quintina Marcos Sierra, Justa Rubiño Velaz, Dolores Gutiérrez Pérez y Matilde Pérez Sáiz.

Las horas de cobro, en la Habitación marítima, serán de once a doce de la mañana y de cinco a seis de la tarde, todos los días laborables.

PARTE DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Bajas presiones en Islandia y Escocia, 985; Malta y Azores, 1035; entre Baleares y costas de Marruecos, 1015; sobre mitad septentrional de España, 1020. Probable, costas cantábricas y gallegas; cielo nuboso; algunas hollizas; costas de Levante y Mar Balear, lluvias. Proximidades Estrecho, Poniente, moderado.

¡CAMPEBINOS, ALERTA!

El "patinazo" que ha dado el Jurado mixto de ganaderos y fabricantes de productos lácteos, es de los que hacen época. Del "caletre" de los componentes de su Mesa representativa, no podía esperarse otra cosa que la imposición de centenares de multas a los campesinos, sin ninguna garantía legal y sin probar ninguno de los hechos sancionados.

Nos recuerda este proceder la famosa Junta de Abastos presidida por Saliquet, cuando ordenaba al sargento Albo y compañía que salieran a multar a los comerciantes e industriales que les correspondiera por turno. Hacía falta dinero y había que buscarlo. Aquellos atracos nos vienen a la memoria con fuerza persuasiva y nos hacen pensar si el Jurado mixto Ganadero habrá venido a sustituir al sargento Albo. Acaso nuestra suspicacia sea excesiva; pero vamos a razonar, y es muy posible que de la razón salga la luz que alumbrará un poco a la mesa representativa del Jurado mixto y la haga ver con toda claridad la señal de su "resbalón".

Hemos hablado con los vocales del sector ganadero del Jurado mixto, y hemos hablado de todo lo tratado y discutido para sacar a la luz pública unas normas de suministro de leche que adolecen de defectos legales de capital importancia y que se publicaron en el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día 5 de marzo pasado.

La impresión que nos ha dejado la conversación sostenida con estos camaradas, no puede ser más deplorable, porque en la actuación de ese organismo hay lunares de gran importancia.

Hay casos claros de incompetencia y otros de incompetencia manifiesta; pero, sin entrar en detalles de funcionamiento, vamos a analizar su obra, porque ésta ya es del dominio público. Nos referimos a las normas de suministro de leche aprobadas, que han sido recurridas, y que, por lo tanto, no pueden tener valor legal alguno, ínterin el recurso no se resuelva.

Dichas normas, con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1931, deben tener, aparte de otras condiciones que se convengan, plazo de vigencia y precio de los productos, cuyo suministro se regula, y las aprobadas y publicadas carecen en absoluto de estas condiciones. Es más; la Federación de Casas Campesinas, ante estas anomalías, recurrió a su tiempo la obra del Jurado mixto, lo que no ha sido obstáculo para que este organismo oficial las haya tomado como buenas y proceda con arreglo a sus disposiciones, porque así se favorecen ciertos intereses, que no son, por cierto, los de los campesinos.

En estas normas "anormales" se han fijado claramente las condiciones mínimas que ha de reunir la leche que se suministra; pero no se han fijado los precios con arreglo a la calidad, condición exigida por la ley. Se ha reglamentado el suministro

de leche, sin ninguna garantía para el productor. Sólo se han plasmado en esas normas los derechos de las Empresas transformadoras.

Y el Jurado mixto, desde la "higuera" en que se halla subido, ha multado a "fontas" y a "locas" a centenares de ganaderos, con arreglo a una reglamentación que no es legal, y que en el supuesto de que lo sea, ha sancionado hechos anteriores a la fecha de su publicación, algunos ocurridos en el año 1932, y en algunos casos, a ganaderos que hace tiempo no son proveedores de leche.

Este proceder del Jurado mixto y el anuncio de las Empresas de pagar el litro de leche a veinticinco céntimos, ¿en qué situación colocan al campesino montañés? ¿Puede subsistir esta situación de total desamparo? Creemos que no. Y lo creemos, porque sabemos que el campesino, aleccionado por las consecuencias de la pasada huelga y el convencimiento de que sólo con un espíritu de consciente rebeldía, puede imponer condiciones, en vez de admitir y someterse a las que quieran imponerle.

Pero el hecho, que "clama" al cielo y que trae en estos días en constante movimiento a los campesinos, es la imposición de esas multas que a "voleo" ha sembrado el Jurado mixto, amparado en unas normas ilegales, y sancionando hechos ocurridos con fecha anterior a su público conocimiento. No creemos que ese criterio prevalezca, porque es un hecho que, si honradamente fuera a calificarse, merece un duro reproche.

Cumplimos, a nuestro juicio, un deber de compañerismo con hacer públicos los hechos que reseñamos, para que la opinión sepa que si el día de mañana, surgiera una nueva huelga, hay razones y motivos sobrados para ir a ella como único medio de recabar justicia.

Cuando los organismos arbitrales se colocan tan descaradamente en el terreno parcial y de la parte que menos razón tiene, a nadie debe extrañarle que la parte desamparada apele a medios de violencia y se salga del camino de la ley. Es la consecuencia de un proceder arbitrario.

No queremos dejar olvidado un detalle manifiesto de la parcialidad del Jurado mixto de Ganaderos. Las notificaciones de las multas han sido entregadas a los proveedores por los medidores que en cada puesto de recepción de leche representan a la Empresa. Huelga el comentario.

Pero como hay tela cortada para rato, por el momento vamos a terminar, no sin antes hacer público lo que, en el caso de los proveedores multados, haríamos: "No ingresar un solo céntimo de las multas impuestas y pedir la destitución de la Mesa del Jurado mixto, por incompetente."

Leonardo R. CORDOBA
(De la U. G. T.)

LOS INTERESES DE REINOSA

Ayer se celebró en la Diputación la reunión magna para tratar de la resolución del pavoroso problema que afecta al valle de Campó. Asistieron las autoridades y diferentes representaciones. Todos los oradores que tomaron parte hicieron resaltar la angustia por que pasa el comercio, la industria y la clase trabajadora de Reinosa, angustia que reclama urgentemente del poder público un remedio inmediato, pues la situación es verdaderamente trágica.

La representación de la F. O. M. y el Sindicato Metalúrgico Montañés pusieron a la exposición de comisionados y Prensa el problema, bajo el punto de vista que afecta a los trabajadores, que al no tener trabajo, no pueden consumir, y el comercio de Reinosa se halla en verdadera crisis.

El alcalde de Reinosa, Isaías Fernández, apuntó la idea de que encanzando el río Hija, se pudieran emplear muchos brazos, hoy en paro forzoso, y señaló otras posibilidades de solución del colapso que sufre todo el valle de Campó.

En la reunión vibró el deseo unánime de llevar el remedio al mal que padece la ciudad, otras veces rica, de Reinosa.

Como eje de la verdadera solución sería incrementar los trabajos en la Naval, consiguiéndolo del Gobierno, atrayendo la atención del mismo hacia este problema, que puede traer una verdadera catástrofe, y estructurando de una vez las obras del pantano del Ebro. Ya Bruno Alonso, en su reciente visita a los terrenos del embalse, dejó trazado un verdadero programa, que le hizo presente al ministro, señor Guerra del Río, que prometió su visita al Pantano y el estudio concienzudo del problema expuesto por Bruno Alonso, con toda la triste realidad que encierra.

Parece ser que se va a organizar una acción de conjunto para solucionar o mitigar siquiera la situación del comercio y obreros campurrianos, tan castigados.

Aplaudimos el buen deseo, y esperamos que no sea esto un intento más, un viaje de comisionados más a Madrid, para volver luego con muchas promesas, pero sin llegar a realizarse ninguna. No se ceje, y no se escatimen medios. La situación de Reinosa clama al Gobierno y a los más elementales sentimientos de humanidad y solidaridad humana.

LA F. O. M. AL GOBERNADOR

Las organizaciones que suscriben la presente nota, y que al redactarla, quieren anteponer a todo cuanto pudieran decir, la indignación que les ha producido el lenguaje empleado por la primera autoridad de la provincia, como contestación a las censuras que le fueron dirigidas por nuestro camarada Bruno Alonso.

En ellas sólo había un ataque; ataque del cual es digno acreedor el gobernador por su desdichada actuación al frente de los destinos de nuestra provincia. Dejaron a salvo nuestros camaradas Bruno Alonso y Antonio Ramos, como hombres acostumbrados a estas lides, la personalidad particular del que, después, no ha sabido constreñirse a normas de caballerosidad y de nobleza. Los insultos, aun les podríamos dar una denominación más adecuada, no han servido nada más que para que el proletariado montañés—y una demostración de ello es esta nota—signifique su desprecio a tales manifestaciones, rechazando resueltamente las insidias calumniosas del que, al pronunciarlas, no tuvo en cuenta que con ellas no hería la dignidad del que se encuentra, moral, intelectual y personalmente sobre él, sino que evidenciaban la incapacidad e ineptitud del que hace uso de procedimientos tan oprobiosos, con el exclusivo objeto de ofender y cubrir las deficiencias lamentables de toda su actuación.

Nosotros, modestos trabajadores, ni aun los más incultos, somos capaces, si quiera sea por elegancia espiritual, de emplear los conceptos injuriosos vertidos por quien, sólo fuera por respeto al cargo que desempeña, debió hacer gala de unos conocimientos que niega al que sólo se limitó a enjuiciar severamente su gestión.

Declaramos, pues, nuestra repulsa a la persona del señor Campomanes, a quien consideramos divorciado del pueblo, solidarizándonos con nuestros camaradas Bruno Alonso y Antonio Ramos, que, una vez más, cuentan con la confianza y la adhesión de toda la clase trabajadora.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA, AGRUPACION SOCIALISTA Y SINDICATO METALURGICO MONTANES.

Asimismo, estos organismos manifiestan haber visto con disgusto la actitud del diario "El Cantábrico", pues publicó la nota del señor gobernador, en la que se vertían conceptos injuriosos para Bruno Alonso y Antonio Ramos, y, en cambio, no ha admitido en sus columnas la nota que antecede.

LA AMNISTIA

EN LAS CARCELES QUEDAN MILES DE TRABAJADORES

En el año 32, con motivo de los sucesos del 10 de agosto, empujamos la protesta que sentía el pueblo proletario del rincón cántabro, y tan pronto como el telegrafo nos impuso de cuanto acontecía en Madrid, nos decidimos a arrostrar todo peligro, para que LA REGION fuera otra vez soldado del ejército contra la monarquía, contra el capitalismo. Aquella postura franca y noble nos mereció el título de incendiario, que viene a ser el de sentenciado a morir por hambre.

Calmadlos los ánimos, serenados los espíritus, puestos en fuga los cobardes que engañaron a los soldados, recaído el fallo del Tribunal que juzgaba al general Sanjurjo, fuimos los primeros también aquel mismo día en SOLICITAR LA PENA DE MUERTE para el caudillo sublevado, y hasta llegamos a enfadarnos por la benignidad tenida por el Gobierno Azaña.

Pasaron los días y los meses, y aquel fragor, aquel encono que produjo el dolor sentido ante el ataque que se hacía al régimen en el que colaboraron nuestros músculos, se fué olvidando, llegando a ver al recluso del penal del Dueso como un recluso que luchaba por sus ideales, aunque éstos fueran contrarios a los nuestros. Llegamos hasta a olvidar, sintiendo la necesidad de perdonar, para que Sanjurjo sintiera la alegría de estrechar a su hijo.

Entretenidos en el panorama español, nos sorprende el proyecto de amnistía, que le acogimos con alborozo, porque ello habría de reintegrar a los muchos sanjurjos que tienen las

carceles. Este anuncio le acogimos con agrado, que fué perdiéndose entre el celaje de la desconfianza, porque de todo tenía el proyecto, menos de lo que debía tener. El señor Lerroux que creció, vivió y envejeció entre las huestes proletarias, confeccionaba un proyecto de amnistía para los enemigos de la República y un decreto de prisión contra la clase trabajadora. Entonces sentimos asco, repulsión, prefiriendo en lo íntimo de nuestra conciencia una solemne promesa.

¡Ayer se consumó la traición! Y se consumó, porque toda la Cámara derechista decretó el que continuaran en las cárceles los compañeros que tomaron parte en el movimiento del 3 de diciembre, y a la vez decretaron las más audaces medidas, fundamentándolas en la diversidad de delitos cometidos el 10 de agosto y el 5 de diciembre, cuando en verdad es que existe una manifiesta contradicción.

Sanjurjo mandó VOLAR EL PUENTE SOBRE LA VIA FERREA en Lora del Río. La evasión de capitales es un delito común. La reintegración a sus puestos a los militares sublevados no tiene nada que lo distinga de los actos que cometieron otros compañeros en el movimiento de diciembre, y, por si fuera poco todavía, en el proyecto de amnistía figura el atropello a las leyes de las Constituyentes sobre la incautación de fincas, fincas éstas que serán devueltas a sus antiguos dueños, mientras que en las cárceles figuran millares de trabajadores, porque no tienen en la Cámara un suficiente número de diputados que hagan resplandecer con sus votos la justicia y manifestar la desigualdad de trato entre unos y otros.

Y por si fuera poco aún el atropello cometido a la clase trabajadora, todavía se atreven a decir los católicos que han "otorgado piedad, misericordia", concepto éste que ha de levantar seguramente ampollas en el rostro del proletariado español encendiendo los espíritus que la traición, la cobardía de quien vivió, creció y envejeció a costa del sacrificio de los trabajadores.

Ayer fué un día de luto para los espíritus de los trabajadores españoles. Mientras se abren las cárceles para algunos reclusos, quedan en la prisión triste otros compañeros a quienes los radicales sumen en el dolor. Protestamos contra tal amnistía y contra quien persigue a la clase trabajadora; contra quien llamándose republicano de izquierda contrae un compromiso sagrado, una deuda impagada que sólo los hechos futuros habrán de exigir la debida responsabilidad.

INFORMACION GENERAL

DE LA ALCALDIA

El alcalde, señor Ruiz Rebollo, nos comunicó haber recibido la visita del señor Martínez de Septién, que fué a exponerle diversos proyectos de su trazado del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

También recibió numerosas visitas de peticionarios.

REUNION DE LA COMISION DE OBRAS

Esta mañana se reunió la Comisión municipal de Obras, despachando numerosos asuntos de interés general, relacionados con diferentes construcciones que se proyectan en nuestra ciudad.

LA CIRCULACION DE AUTOBUSES

Durante la semana próxima circularán por Canalejas los autobuses del servicio público, números 11, 12, 32 y 14, y por Pablo Iglesias, los números 16, 17, 33, 19, 20, 22, 34, 10, 24, y 26.

CAPITULO DE SUCESOS

Por los guardias municipales Eustaquio Rivera y Pedro Garrido fué detenido esta mañana un individuo, al que se le ocuparon veintidós navajas, procedentes de un robo cometido recientemente.

—En la Casa de Socorro fué asistido esta mañana el joven José Pérez, de veintidós años, que presentaba numerosas contusiones y conmoción visceral, que se produjo al caerse de un carro.

o María Lisarda o COLISEVM o
Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30
¡Extraordinario éxito de risa!
Stand Laurel y Oliver Hardy, en
EL ABUELO DE LA CRIATURA
No deje de verlos en su mejor película.
Muy pronto. RAMON NOVARRO, en
CANCION DE ORIENTE

CINEMA DEPORTIVO

LOTERIA NACIONAL

IMPRESIONES DE UN RADIOSCUCHA

Ya tenemos una preocupación menos, y el coro de vestales deportivas, un motivo menos para ejercer sus auspicios. Aunque parezca mentira, ha terminado en Casa Rabia la terrible guerra sostenida por las huestes vizcaínas y madrildistas, que por ser, en realidad, vascos contra vascos, tenía todas las apariencias sanguiñarias de una guerra civil.

Al final de la lucha quedará, probablemente, como queda siempre tras de todas las luchas entre hombres, un surco hondo y largo, en el que los pueblos, para rellenarlo, irán dejando caer todos los días el lastre de sus pasiones y de sus fobias desatadas, feroces, como fieras hambrientas.

Ahora dará comienzo la guerra literaria, de región a región, de cronista a cronista. Porque llegado el triunfo, o consumada la derrota, no basta con aceptar los hechos halagüeños o adversos; hay que aquilatarlos, que analizarlos, que diseccionarlos escrupulosamente, para que la historia deportiva del pueblo—que en nada se parece, como es natural, a la del otro pueblo beligerante—, registre con exactitud las verdaderas causas de las pérdidas y de las ganancias.

En Bilbao, por ejemplo, no podrá admitirse, como normal, el inri del cero clavado sobre la cruz del tres que ha sido sacrificado el Athletic. Se recibió el empate de Chamartín como un triunfo bilbaíno que permitía esperar sin recelos al enemigo en las trincheras de San Mamés. La repetición del empate en Bilbao, ya hizo buscar la raíz de las causas productoras, logrando los investigadores dar con ellas, sin muchas dificultades. Los factores de la desdicha, habían sido el calor y el agua, dándose así el caso paradójico de que los dos elementos creadores, por excelencia, de la energía y de la vida, habían dado el resultado contraproducente de

apagar la vida y la energía propias del Athletic. La teoría, sin embargo, fué aceptada sin discusión. Únicamente a alguno de esos maeses Reparos, que nunca faltan, se le ocurriría pensar acaso que el sol a todos castigaba por igual, y que, en último caso, era bilbaíno también; y tal vez los providencialistas sacaran la fácil deducción de que si el Athletic se había preocupado de encharcar su propio campo, no sería, por cierto, con la generosa intención de favorecer a sus adversarios, de donde se iba directamente a la piadosa conclusión de que los vascos habían sido castigados por su culpa.

Llegada la víspera del partido en Casa Rabia, la afición vizcaína, por boca de sus más caracterizados cronistas, dieron como algo "axiomático e impenable" la victoria atlética. Mas como los cronistas proponen y los jugadores disponen, a pesar de estar todo bien medido y previsto, el miércoles se sostuvo el empate. Esta vez no fueron culpables los dioses mitológicos. Ni Febo ni Neptuno rompieron la obligada neutralidad de ese encuentro memorable, en vista de lo mal recibida que había sido su intervención en San Mamés. Tampoco se le podía echar la culpa al Madrid F. C., que tanto hizo el pobre con irse a la caseta, terminado el primer tiempo, llevándose Zamora un goal en cada una de las manos. Toda la responsabilidad recayó en ese día en los jugadores bilbaínos, que equivocaron la táctica, limitándose, en la segunda parte, a defender la ventaja conseguida.

El ejemplo serviría de lección. La enseñanza sería aprovechada en lo sucesivo.

Pero lo de ayer, ¿cómo se disculpa? Sin sol abrasador, sin charcos en el campo, sin error de táctica, ¿cómo podremos aceptar ese tres rotundo que le marcaron en la frente a Ispizua? Y, sobre todo, ¿cómo nos las compondremos para justificar el cero victorioso de Zamora?

Mucho van a tener que trabajar para lograrlo las mentes, acaloradas y fecundas, de los deportistas vizcaínos.

Porque un equipo de las campanillas del Athletic, no puede achacar a la falta de tres jugadores lesionados lo ocurrido. Quedese eso para nuestro Racing, que ha tenido que hacer frente a los embates de la Liga con medio equipo inválido, y que, así y todo, pudo hacer un brillante papel en Chamartín, en el mismo campo que, poco después, sucumbía el Athletic

de la misma manera que ayer en Barcelona, y con su cuadro de equipiers completo.

No; ni el Madrid ni el Athletic pueden buscar en ese comodín la posición de su derrota. Hemos estado oyendo demasiado tiempo la jactanciosa afirmación de que ambos son superequipos, para aceptar ahora como válida la apelación, y aún no hemos olvidado que, más de una vez, se nos ha dicho que el once bilbaíno era tan gran equipo como cualquiera de los profesionales ingleses... que jugara como jugó el Athletic frente al pobre y desvalido Arenas la tarde del nueve a cero.

La buena actuación de Urquiza, impide achacar los tres goals a la ausencia de Castellanos; y en cuanto a la contrapartida, al cero que ponen al descubierto el esqueleto de la clásica furia del ataque bilbaíno, tampoco se puede imputar a la falta de Chirri, que no hizo el miércoles más de lo que realizó su sustituto Uribe.

Un tres cero no tiene paliativos posibles. Demuestra una clara superioridad del team vencedor, y acusa un descenso del vencido de manera tan clara y terminante. Digan lo que se quiera, la culpa de este resultado que ha dejado en la cuneta al Athletic, no está en los reservas, sino en las reservas que parece haberse observado en la delantera bilbaína. Sus mejores goleadores—Gorostiza e Iraigorri—no han logrado meter un solo goal en los partidos jugados con

tra el Madrid. El temible Bala Roja ha dejado, al parecer, de ser temible. Y el famoso Chato, también. Por ahí, más que por ninguna otra parte, es por donde hay que buscar las responsabilidades del suceso.

Estamos cansados de oír hablar de equipos "coperos". La prensa bilbaína dedica frecuentemente su atención a tan interesante asunto. El equipo copero está formado por once hombres de pelo en pecho, dispuestos a todo lo que sea preciso para alcanzar el pináculo del campeonato. Un equipo copero no necesita jugar bien al fútbol, ni poseer una técnica definida, ni practicarle con esmero. Le basta con ser bronco, impulsivo, duro, como el Valencia, por ejemplo, de quien también se ha dicho que es copero.

Pues bien; el Madrid ha demostrado ser copero y, además, ha jugado al fútbol en San Mamés y en Barcelona, los dos días.

He aquí la más satisfactoria explicación que encontramos del acontecimiento deportivo de ayer sobre el césped del Español barcelonés.

emancipación del bello sexo. Es la de que sus representantes y adalides estaban completamente convencidos de la inferioridad natural de la mujer. So bre todo, de su valor seminegativo en el orden ético. Por esto "el Evangelio—como escribe Canisinos Assens— es esencialmente un mensaje para los hombres, como los anteriores libros sagrados. La mujer, que en las civilizaciones arias es considerada como un peligro de degradación, es en la tradición semítica la tentadora, la piedra de tropiezo, la ocasión del pecado. El cristianismo sigue viendo en ella a la criatura que es impura doce veces al año. Y los hombres de la nueva humanidad se alzan de ella, proclaman la excelencia del celibato, forma religiosa de las preocupaciones cívicas de los arios, como el medio de lograr la perfección de los aristos." (1)

Tan evidente es esta preocupación en la naciente religión, no obstante referente a la rehabilitación del bello sexo, que en esta parte el Festamento Nuevo no hizo más que recalcar los prejuicios del Antiguo. Habíase escrito en éste, por ejemplo: "No pongas tus ojos en la doncella, para que su belleza no sea ocasión de tu ruina.

Me gustaría ver la cara que pondrían todas esas muchachas casaderas, sentimentales y devotas, que se dedican a hacer novenas a los santos para que les proporcionen un caballero matrimonial, si ley eran estos consejos de San Pablo;

"Aparta tus ojos de la mujer. Lujosamente ataviada... "Por la hermosura de la mujer, muchos se han perdido; y por ella se enciende cual fuego la concupiscencia." (1), "La tristeza del corazón es la mayor plaga; y la suma malicia, la malignidad de la mujer. "Toda malicia es muy pequeña en comparación de la malicia de la mujer. "De la mujer tuvo principio el pecado, y por causa de ella morimos todos." (2)

Y por este mismo estilo podríamos ir ensartando una retahíla interminable de textos bíblicos.

Ahora bien, ¿rectificó tales prejuicios el Nuevo Testamento? Al contrario: en el Nuevo Testamento no sólo se insiste en el concepto pernicioso de la mujer y se aboga por el apartamiento de su compañía, sino que se arremete violentamente contra el matrimonio y se hace la apología de la soltería.

Me gustaría ver la cara que pondrían todas esas muchachas casaderas, sentimentales y devotas, que se dedican a hacer novenas a los santos para que les proporcionen un caballero matrimonial, si ley eran estos consejos de San Pablo;

"Ventajoso es al hombre no casarse. "¿Estás sin tener mujer? No busques el casarte. "Los que tienen mujer, vivan como si no la tuviesen. "El que dá a su hija en matrimonio hace bien; más el que no la da, obra mejor." (1)

Por su parte, San Juan Evangelista pinta en una de sus visiones apocalípticas a una legión de ciento cuarenta y cuatro mil célibes formando la corte de honor del Cordero divino. Y exclama con entusiasmo: "Estos son los que no se amancillaron con mujeres, porque son vírgenes. Estos siguen al Cordero doquiera que vaya. Estos fueron rescatados de entre los hombres como primicias para Dios y para el Cordero." (2)

Así que ya lo saben los pollitos de Acción popular y tradicionalistas, que se dedican a perseguir por las iglesias a las devotas bonitas; que se dediquen a seguir al Cordero divino y... nos dejen a los impíos las mocitas...

LOS SANTOS PADRES, APOLOGISTAS DE LA SOLTERIA Y DETRACTORES DEL BELLO SEXO

Haec aliquid más de una treintena

(1) "La Lectura", número de diciembre de 1933.

(2) Apocalipsis, cap. XIV, v. 4.

Primero, 150.000 pesetas, número 2.114, Sevilla. Segundo, 70.000 » » 18.746, Madrid. Tercero, 40.000 » » 28.009, Madrid. Cuarto, 20.000 » » 1.053, Barcelona.

PREMIADOS CON 3.000 PESETAS 30.752, Barcelona. 6.159, Cádiz. 1.574, Mieres. 31.986, Mieres. 12.515, Madrid. 20.658, Barcelona.

PREMIADOS CON 500 PESETAS CENTENA 769 143 957 964 422 673 196 660 259 134 725 427 841 821 598 328 658 999 190 775 648 200 394 369 493 589 170 985 356 346 378 186 407 896 169 232 072 208 504 958 539 276 591 631 052 381 477 681 183 788 210 638 340 641

MIL 378 444 356 866 234 056 099 421 816 941 741 864 625 814 191 263 515 262 423 426 384 557 013 689 200 097 179 486 733 323 525 087 283 943 324 724 892 144 514 699 326 616

DOS MIL 945 880 946 146 172 430 219 891 638 771 365 302 317 297 769 716 137 070 518 148 472 944 295 718 753 531 399 199 467 482 746 717 311 211 020 852 694 986 708 468 231 059 362 737 495 348 235 266 178 569 712

TRES MIL 127 614 498 676 159 309 246 780 621 189 790 251 958 616 264 092 765 341 354 961 143 600 312 960 006 699 637 082 587 467 746 353 100 413 010

CUATRO MIL 012 348 161 406 378 030 544 263 255 484 638 736 197 186 174 923 003 310 354 471 279 110 902 799 136 197 909 045 169 956 679 359

CINCO MIL 648 428 175 366 829 194 038 503 400 504

Salón Pradera. — Feria de Muestras Mañana, domingo, GRAN BAILE de 5 y media a 9 y media. Orquesta JAZZ LA SUIN

602 293 965 813 721 259 723 483 147 702 206 776 998 451 532 759 062 353 982 114 651 401 667 425 177 196 318

SEIS MIL 972 660 142 192 029 763 146 978 435 201 282 229 135 783 444 659 652 635 694 003 575 637 281 611 703 686 756 177 624 636 255 024 709 026 868 605 708 318

SIETE MIL 169 103 088 009 402 604 035 302 172 640 038 871 029 863 257 006 894 564 078 050 381 958 595 483 223 984 734 961 922 296 454 236 740

OCHO MIL 907 635 598 754 141 532 664 925 391 824 381 958 595 483 223 984 734 961 922 296 939 682 924 905 714 118 551 466 957 714 178 645 598 209 286 045 497 249

NOVE MIL 012 187 580 709 480 733 628 323 972 390 803 459 095 631 115 576 386 055 691 164 312 279 750 143 304 223 779 719 984 183 766 132 407 748 423 542 706 552 663

DIEZ MIL 172 250 023 244 424 490 318 927 102 664 065 418 900 444 237 360 847 616 307 615 631 419 969 073 683 492 879 333 834 511 714 740 018 899 390 058 301

ONCE MIL 161 436 379 894 891 085 398 704 032 373 922 075 303 388 723 598 641 385 726 718 142 443 199 659 053 494 141 501 944 810 928 500 885 176 478 423 391 006 626 836 227 124 347 517 705 990 706 188 182 753 678 055

DOCE MIL 360 840 424 772 181 119 820 640 507 059 031 584 135 470 625 068 219 270 512 496 332 138 239 405 816 737 027 185 604 029 454 985 387 103 988 431 497 402

TRECE MIL 275 671 634 257 544 237 077 051 857 599

192 105 531 729 607 352 762 750 131 193 647 678 245 384 082 582 400 118 350 220 491 961 020 152 466 417 494 944 272 736 301 012 144 555 635

CATORCE MIL 615 066 497 871 335 671 992 490 988 926 773 536 751 283 228 603 449 581 756 125 539 247 308 509 570 219 948 984 331 025 415 178 143 977 640 112 405 402 722 819 689 099 924 425 829 947

QUINCE MIL 241 589 645 773 636 670 146 638 371 147 387 460 442 897 603 701 722 741 094 035 654 030 813 579 248 940 968 312 720 808 566 080 006 643 159 621 136 510 775 798 703 643 425 974 977

DIEZ Y SEIS MIL 152 899 126 084 205 702 417 612 296 435 74 7638 489 191 520 507 242 513 700 945 704 707 745 336 097 274 905 391 464 186 314 168 910 010

DIEZ Y SIETE MIL 547 543 590 443 126 711 493 235 581 319 272 489 454 029 104 947 988 956 751 330 070 239 455 158 038 072 266 056 182 683 076 080 685 977 252 296 218 378

DIEZ Y OCHO MIL 069 415 821 196 319 288 427 357 882 105 958 074 802 992 059 626 623 581 085 391 715 509 805 434 240 750 858 089 879 640 248 424 004 063 193 232 165 595 446

DIEZ Y NUEVE MIL 764 518 547 318 565 719 638 677 650 899 281 733 104 795 300 013 422 292 128 303 430 301 961 714 300 025 893 263 824 462 179 319 627 325 436 424 451 265 634 523 335 139

VEINTE MIL 780 834 704 875 199 286 241 927 652 403 422 540 943 949 982 234 855 788 491 798 39 296 406 584 451 929 064 146 733 477 317 224 232 454 194 657 472 495 306 629 648 990

VEINTIUN MIL 021 896 625 481 140 439 172 521 783 302 211 033 257 921 183 029 569 071 524 613 958 766 275 906 634 661 593 012 233 342 232 223 399 771 847 742

VEINTIDOS MIL 155 552 911 904 088 102 145 956 754 503 078 653 476 768 612 825 980 299 774 263 517 184 781 683 039 949 253 223 877 960 197 295 189 224 561 786 209 624 440 079 209

VEINTITRES MIL 886 744 504 605 442 305 715 593 180 590 050 868 494 117 151 044 946 289 775 431 592 865 837 472 143 214 493 804 737 318 141 197 600 581 980 653 317 185 934 944 171

VEINTICUATRO MIL 670 421 644 350 849 507 804 652 688 101 099 732 294 563 124 800 845 407 403 078 493 331 542 579 893 394 815 888 469 959 002 557 609 576 686 687 035 806 110 828 572 726

VEINTICINCO MIL 188 424 023 833 773 028 592 565 016 924 265 784 385 564 286 304 446 396 138 921 624 892 683 380 225 689 983 831 246 441 407 322 480 788 060 911 272 184 564 808 580 049 428 147 560 048 818 839 461 850 574

VEINTISEIS MIL 668 134 581 857 482 929 940 594 904 749 361 930 419 536 775 002 038 463 464 072 565 928 338 943 838 068 317 859 692 225 048

VEINTISIETE MIL 016 649 037 858 960 268 475 647 048 977 131 507 105 531 581 039 450 209 055 036 064 961 583 916 206 708 681 650 614 244 213 986 063 380 671 311 637 053 805 546 589 727 869 984 302 509 908 442 587 441 672 604 978 935 605 909

VEINTIOCHO MIL 788 559 237 794 437 733 572 217 155 001 125 826 677 961 581 504 514 513 248 885 334 356 411 790 712 141 383 484 050 556 973 233 227 928 916 325 731 230 866

VEINTINUEVE MIL 564 942 360 135 632 383 701 172 466 676 227 498 090 486 397 049 830 328 537 338 918 058 611 314 099 030 469 810 261 738 725 875 021 240 473 823 011 628 252

TRIENTA MIL 470 075 856 468 107 503 641 743 407 026 371 617 459 629 656 349 710 517 916 745 147 693 299 627 236 168 448 452 323 537 041 626 514 880 733 007 793 161 882 183 500 658 151 507 672 192

TRIENTA Y UN MIL 799 120 301 933 247 420 665 778 868 882 294 076 456 483 022 803 580 238 353 043 850 097 418 695 551 884 765 164 761 421 246 269 540 987 714 202 457 124

TRIENTA Y DOS MIL 293 852 263 811 691 047 730 750 897 476 662 366 424 625 824 778 870 578 018 163 768 141 150 638 432 467 890 377 413 100 888 571 637 272 952 363 558 814 837 606 587 271 895 549 372 594 437 306 211 809

TRIENTA Y TRES MIL 150 504 655 442 123 656 046 830 541 005 421 683 648 331 434 788 128 348 379 953 292 301 416 744 862 247 837 275 182 605 134 302 932 396 762 091 606 930 739 614 057 326

TRIENTA Y CUATRO MIL 203 714 294 938 000 187 407 206 610 539 433 591 194 768 090 001 287 265 792 241 330 053 099 897 323 175 525 726 290 125 657 262 809 811 516 135 783 994 742 466 166 877 559 650 170 649 768 462 658 722 342 286 303 724 615 835

TRIENTA Y CINCO MIL 438 048 190 960 562 555 614 080 377 608 006 164 745 121 712 929 975 309 980 949 305 913 180 367 523 733 974 773 534 430 517 159 448 899 320 636 907 239 744 619 289 741 259 819 195 768 083

TRIENTA Y SEIS MIL 252 954 796 458 478 539 177 926 588 183 935 780 799 016 006 910 012 745 930 119 008 637 764 213 326 647 766 385 059 045 990 204 784 226 501 729 071 858 235 519 745 839 406 598

TRIENTA Y SIETE MIL 340 436 175 746 634 014 429 725 496 891 456 253 181 217 145 470 659 573 546 287 096 335 846 609 594 471 670 611 011 447 748 677 449 775 164 896 139 306 076 354 745 839

TRIENTA Y OCHO MIL 595 035 707 153 809 963 422 256 559 133 629 267 710 794 482 006 789 990 326 077 569 803 645 765 123 413 299 765 415 996 072 568 864 383 422 297 017 957 481 212 800 392 755

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alpargatera

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca La Igual

DESPECHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

Folletones de LA REGION ¿Qué ha hecho la Iglesia por

Las derechas califican el proyecto de amnistía como aventamiento de odios y pacificación de los espíritus, cuando los socialistas lo han votado en medio de lanzamiento de objetos, bofetadas y tiros en las calles de Madrid.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

Comisión de la fiesta del Primero de Mayo. - A las secciones

La Comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo, pone en conocimiento de las secciones que en el día de hoy serán distribuidas a las Juntas directivas, las localidades que la misma ha destinado para cada sección, para la velada que el día 30 ha de celebrarse en el Coliseum.

Rogamos a las secciones que, en atención a la falta de tiempo material para la mejor distribución de las localidades, contesten, aceptando o rechazando las que reciban, o pidiendo cuantas localidades necesiten, a la mayor brevedad, advirtiéndole que esta Comisión estará reunida todos los días, de siete a nueve y media, en el primer piso de la Casa del Pueblo.

La venta de localidades al público empezará el miércoles, día 25, a las horas citadas, y terminará el sábado, 28.

Esta Comisión espera de la consciente disciplina de las secciones la máxima rapidez en su resolución sobre la aceptación en el envío recibido, con objeto de facilitar su trabajo

en la organización del programa. ¡Comaradas! ¡Por los compañeros presos!

Por la Comisión, Leonardo Ruiz. Sociedad de Obreros Apargateros de Maliaño

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, día 22, a las diez de la mañana en la Casa del Pueblo de Maliaño con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Lectura de comunicaciones.
- Lectura de cuentas.
- Gestiones del Comité.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus afiliados que mañana, domingo, a con motivo de la inauguración de la nueva bandera, se celebrará un acto de carácter sindical, en el cual tomará parte, además de un representante de la Federación Obrera Montañesa, el secretario de nuestra Federación Nacional, camarada José Cabeza.

El acto tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, y dará principio a las diez de la España.

Después de este acto se celebrará una comida en la terraza del Sardinero. Todos cuantos compañeros deseen asistir a ésta, deberán apresurarse a comunicarlo con la mayor brevedad posible a la Junta directiva.

Esperamos que todos nuestros afiliados no dejarán de concurrir a los actos citados.

CARTELERA POLITICA

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Este Subcomité, deseando llegar a la unión de los jóvenes de dicho pueblo, ha tomado el acuerdo de formar un Subcomité Juvenil Socialista, bajo el control de la Juventud de Santander.

Jóvenes de ambos sexos de Nueva Montaña: si sentís un deseo de liberación, pasar a engrosar las filas de dicho Subcomité.

Las inscripciones las podéis hacer el secretario del Subcomité, compañero Joaquín Jiménez.

Subcomité Socialista de Solares

Se convoca a todos los afiliados a junta general ordinaria para hoy día 21 del corriente, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo.

Se recomienda puntual asistencia, siendo imprescindible la presentación del carnet.

Vanguardia Federal

En reunión celebrada por esta Vanguardia Federal, se acordó por unanimidad dirigirse al señor ministro de la Gobernación con la más respetuosa y enérgica protesta por los actos de atropello efectuados por la fuerza pública e Idia 14 del corriente a la salida del acto celebrado en Madrid por la Izquierda Republicana y haciéndose solidarios de la prestatía personal de los concejales federales por Madrid señores F. Cantos y Arauz.

Mañana, domingo, a las seis de la

T. S. H.

Programa para hoy, sábado

ESPAÑA

MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

A las 18,15.—Fragmentos de óperas.

A las 18,30.—Conferencia por el oftalmólogo doctor López Enríquez. Concierto de orquesta.

A las 19,30.—"La Palabra". Concierto por el sexteto.

A las 20,00.—Curso de enseñanza agrícola.

A las 20,50.—Nota deportiva y noticiario taurino.

A las 21,00.—Retransmisión del programa de Radio Barcelona.

A las 22,00.—"La Palabra".

SEVILLA.—410,4 metros, 781 kilociclos. De nueve a once de la noche, fantasías de zarzuelas.

BARCELONA.—377,4 metros, 795 kilociclos.

A las 20,00.—Programa de discos.

A las 20,30.—Medicina e higiene social (conferencia).

A las 21,10.—Radioteatro lírico. "El método Gorriz" y "La viejecita".

SAN SEBASTIAN.—238,5 metros, 1,258 kilociclos.

A las 22,00.—Transmisión de la selección musical de la zarzuela "Luisa Fernanda"

EXTRANJERO

RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w., 167 k. c.

A las 19,00.—Charla científica.

A las 19,20.—Revista latina.

A las 20,45.—Concierto de música ligera.

A las 22,30.—Música de jazz.

OSLO.—1.188 metros, 60 k. w., 253 k. c.

A las 21,15.—Música de baile antigua.

A las 22,00.—Música de baile moderna.

BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 546 k. c.

A las 19,00.—Opereta.

A las 21,10.—Retransmisión desde el Hotel Britannia.

A las 22,00.—Concierto orquestal.

STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 574 k. c.

A las 20,00.—Programa musical variado.

A las 23,00.—Música ligera.

BRUSELAS.—A las 18,15, recital de melodías.

A las 18,45.—Concierto de orquesta sinfónica.

A las 20,00.—Retransmisión de la Scala de Milán, "La traviata".

ESTOCOLMO.—A las 18,30, música de baile antigua.

A las 19,00.—Concierto coral.

A las 21,00.—Música de baile moderna.

ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 19,05.—Discos.

A las 20,00.—Himnos nacionales.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.

A las 19,45.—Discos.

A las 19,55.—Retransmisión desde el teatro de la Scala de Milán, "La traviata", ópera en cuatro actos de Verdi.

BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 823 k. c.

A las 20,00.—Recital de violín, con acompañamiento de piano.

A las 20,20.—Concierto orquestal.

LONDRES.—342,1 metros, 50 k. w., 877 k. c. (Regional).

A las 18,30.—Concierto de Banda militar.

A las 19,55.—Primer y segundo actos de "La traviata".

A las 21,45.—Concierto por un sexteto.

A las 22,30.—Música de baile.

TOULOUSE.—385,2 metros, 10 k. w., 895 k. c.

A las 19,00.—Canciones.

A las 19,15.—Recital de órgano.

A las 19,45.—Arias de operetas.

A las 20,00.—Balalaikas y cantos rusos.

A las 20,30.—Orquesta de salón.

A las 20,45.—Canciones regionales.

A las 22,00.—Orquesta de óperas cómicas.

A las 24,15.—Orquesta de salón.

POSTE PARISIEN.—312 metros, 80 k. w., 959 k. c.

A las 19,30.—Discos.

A las 20,20.—Concierto.

A las 22,00.—Últimas informaciones.

MONTE CENERI (Suiza italiana).—257,1 metros, 15 k. w., 1.167 k. c.

A las 18,45.—Noticiario de la agencia telegráfica suiza.

A las 20,00.—Retransmisión desde el teatro de la Scala de Milán.

FRANCFORT.—251 metros, 60 k. w., 1.195 k. c.

A las 21,00.—Noticias varias.

A las 22,00.—Música ligera.

A las 23,00.—Concierto.

tarde y organizado por esta Vanguardia se celebrará un concierto musical al cual se invita a todos los afiliados y familiares.

Juventud de Santander

Excursión a Meruelo. — Se pone en conocimiento de los excursionistas que se hallan inscritos, que el viernes, deben canjear los billetes por los definitivos, y a los que deseen inscribirse pueden hacerlo hasta el citado día.

Era deseo de esta Juventud celebrar la excursión en autobuses, pero como han surgido algunas dificultades, la aludida excursión se celebrará en tren, por no ocasionar trastornos a las Casas Campesinas.

La salida será a las ocho y diez de la mañana desde la estación de Bilbao, el domingo, 22, y el regreso, a la misma hora, desde Beranga.

Cultural Marx - Lenia

Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva ha acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"

CASTILLA, 12

(Frente a la Fábrica de Maderas)

Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas.

Platos variados todos los días.

LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR RAMALES

Cafés, Vinos y Licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Peña Herboza, 3 SANTANDER

No dejéis de visitarlo.

OBREROS:

La Casa MATÉ liquida a cualquier precio, 200 CAMAS y 2.000 SILLAS Alameda 1.ª, 28.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO

SE TRASPASA EL LOCAL Zapatería LA PRINCIPAL SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida
De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las 18,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,50

Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES San Fernando, 44. - Teléfono, 12-51

La JAP facilita billetes gratis, viajes pagados a todos los que quieran ir a El Escorial, según anuncio insertado en «El Diario Montañés» de ayer; dando las señas de «SECRETARIA POLITICA DEL SEÑOR PEREZ DEL MOLINO, PLAZA DE ESTRANÍ, 3 Y EN LA AGRUPACION INDEPENDIENTE.»

Es en el mismo sitio que al siguiente día de las elecciones iba el proletariado hambriento a recibir un duro mediante la exhibición de un papel con contraseña.

CON EL DINERO SE REVISTEN LOS ACTOS SOLEMNEMENTE

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA



SANTOÑA

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4. Teléfono, 36-43 SANTANDER

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET, 9 y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59 TELEFONO 17-37.

Acetate refinado, blanco, a. 1,80 litro.
superior, filtrado, a. 1,65
Azúcar blanca, finísima, a. 1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a. 0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a domicilio. Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPANEROS: Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

La Radio Santander obsequió a su clientela con la emisión del himno de la «Jap», vanagloriándose de tal forma, que obligó a dicha Radio emisora, hacer unas declaraciones a los radioyentes. explicaciones que no han convencido a nadie. Desde hace algún tiempo, nos vienen denunciando la conducta parcial de esta emisora, que respetamos como debe de respetarse lo que no nos pertenece; pero advertimos al proletariado y a los republicanos, el alcance de esta misma conducta.

"El Socialista" censura el proyecto de amnistía

MADRID.—Así como todos los periódicos dedican grandes comentarios al dar cuenta de la borrascosa sesión de Cortes celebrada ayer, "El Socialista" dice que el escándalo suscitado ayer en la Cámara ha sido uno de los mayores registrados en el Parlamento.

No nos referimos—dice el periódico—al hecho ocurrido como consecuencia del incidente promovido por el doctor Albiñana, y en el que de manera tan directa tuvo que intervenir nuestro camarada Prieto, sino al otro, el de la aprobación del proyecto de amnistía. Ese proyecto tan desigual, por cuyo motivo tendremos una vez más que censurar la política seguida desde el banco azul por el señor Lerroux.

No podemos atacar en la aprobación del proyecto de amnistía a las derechas, que, al fin y al cabo, se han comportado según sus sentimientos les obligaban, sino que nuestras censuras habrán de dirigirse al Gobierno y a los radicales, quienes han puesto en práctica una amnistía tan parcial como rencorosa. El hecho se ha consumado por así haberlo querido el señor Lerroux y los hombres de su partido.

"El Sol" se refiere sobre la posibilidad de nuevas importaciones de trigo

MADRID.—"El Sol", en su número de hoy, habla sobre una posible importación de trigo, y dice que siempre que la cosecha nacional es corta, surgen multitud de importadores que quieren especular a costa de nuestro país, ofreciendo precios y toneladas de trigo, embalsándose por tal causa una ruda batalla entre los intereses de los importadores y los productores nacionales, a quienes no conviene de ninguna manera la importación que el ministro del departamento autoriza.

Añade que lo conveniente sería terminar de una vez y para siempre con la piratería de los que quieren comerciar con los intereses nacionales, perjudicando única y exclusivamente a las clases humildes, que tienen que ver por esta causa elevado el precio en la compra del pan.

La sumisión de España al Vaticano

PARIS.—La Agencia Havas comunica a los periodistas de esta capital:

Según rumores circulados en Roma, el Gobierno español enviará a la Santa Sede una misión extraordinaria, presidida por el señor Pita Romero, actual ministro de Negocios extranjeros, para llegar a la conclusión de un modus vivendi.

Es un hecho cierto que en estos momentos existe en España una fuerte orientación de aproximación con el Vaticano. Entre todas las multitudes que han ido a Roma durante el año santo, los españoles han dado el mayor contingente, lo que viene a probar que en España es muy viva todavía la fe y que los católicos españoles están profundamente adheridos a la Santa Sede.

El Gobierno español actual se ha dado cuenta de que una política antirreligiosa no haría más que retardar la vuelta al orden y a la disciplina, de las que el pueblo español está necesitado, para resolver su grave crisis interior.

En los medios vaticanistas se expresan las más buenas disposiciones para renovar las buenas relaciones con el Gobierno español, pero se quieren ciertas garantías, ante todo que las relaciones diplomáticas no estén a merced de eventuales crisis ministeriales.

En el Ministerio de Instrucción Pública

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana a los periodistas, y conversando con ellos les dijo que, aunque tarde, tenía la complacencia de comunicarles el brillante éxito con que han sido coronadas las fiestas del tercer aniversario de la proclamación de la República, haciendo resaltar la magnífica presentación y resultado admirable obtenidos en la representación de "El alcalde de Zalamea", interpretado por los ilustres actores Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

Afirmó su criterio de que el excelente éxito conseguido en estas representaciones, dadas en la Plaza de Toros, obligará a pensar en organización de otros análogos, que habrán de influir no poco en la cultura del pueblo.

"El Liberal" protesta del acto populista de El Escorial

MADRID.—"El Liberal", rompiendo una lanza más en favor de la campaña de republicanismo sincero expone su criterio de que por ninguna presión y por ningún concepto el Gobierno debiera haber tolerado la celebración del acto y la parada populista que mañana, los elementos derechistas, monárquicos y fascistas se proponen llevar a efecto en El Escorial.

Dice el mismo periódico que las circunstancias no demandaban a las derechas para que ante el pueblo realicen un acto de ostentación de fuerza, pues por ahora nadie puede medir las consecuencias que el acto de mañana podrá tener.

Después de los sucesos de anoche

MADRID.—Esta mañana se personó ante el director general de Seguridad un agente de Policía que de manera activa intervino en los sucesos ocurridos anoche en la calle de Alfonso XI, y en los que resultaron un joven muerto y otras personas heridas de gravedad.

El citado agente ha manifestado ante el director de Seguridad que él se enfrentó en la refriega que se libró en la mencionada calle, con un individuo que se había destacado por su actitud levantisca, y que al tratar de detenerle se dió a la fuga.

El agente hizo varios disparos contra el fugitivo, suponiendo que alguno de ellos le había alcanzado puesto que pudo observar que de la pierna derecha arrojaba sangre coagulada profusión, pero sin que por ello el herido que huía se entregara.

Se han dado las órdenes oportunas para que se pregunte a todas las clínicas oficiales y particulares interesándose por si en ellas hubiera recibido asistencia el herido, ignorándose por ahora el resultado de las gestiones realizadas.

De madrugada se ha personado el Juzgado de guardia en los locales de "El Debate" y en los de Acción Popular, tomando declaración a las personas que se encontraban en los mismos en el momento de producirse los incidentes de anoche.

Todos los declarantes han coincidido en sus manifestaciones, asegurando que las agresiones hechas contra el edificio, se llevaron a cabo por un grupo de extremistas no menor de cincuenta.

El Juzgado, una vez tomada la declaración a las personas que en los locales de "El Debate" y Acción Popular se encontraban anoche, se trasladó al hospital para tomar declaración a los heridos, a fin de depurar los hechos.

Una grave denuncia de "El Liberal"

MADRID.—"El Liberal", en un sueldo de su número de hoy, dice que parece cierta la noticia hecha circular sobre la conducta adoptada por los elementos de Acción Popular para que durante todo el día de mañana, y mientras duren los actos de El Escorial, recorran las carreteras que separa dicha localidad de la capital de la República, unos cuarenta coches con gentes armadas, a fin de que los que se trasladan a El Escorial no puedan ser molestados por elementos ajenos a la organización populista.

El mismo periódico dice que, como se trata de la ocupación armada de una carretera, supone que la denuncia hecha sea lo bastante para que las autoridades traten de evitarlo.

Le ha sido aceptada la dimisión al subsecretario de Estado

MADRID.—El subsecretario de Estado, que tenía hace tiempo presentada la dimisión de su cargo, solicitando un descanso en otro cargo de su carrera, le ha sido aceptada por el ministro, y se asegura que dicho subsecretario será designado ministro de España en la Legación de La Haya.

Se cree también que para cubrir la vacante que produzca el subsecretario en el departamento, será designado para ocupar el de encargado de Negocios en la embajada española de París.

Se afirmaba también esta mañana que es probable que en uno de los próximos Consejos de ministros que se celebren será tratada una combinación en los cargos diplomáticos.

Por un delito repugnante son detenidos tres jóvenes que son increpados por varias mujeres

BILBAO.—Nos comunican de Baracaldo que en el barrio Bengolea ha ocurrido un repugnante hecho, cometido por dos jóvenes de Baracaldo y uno de Sestao, en la persona de una muchacha de quince años, vecina de Baracaldo.

Un hermano de la víctima de este repugnante suceso se personó en el cuartel de la Guardia civil del puesto de San Vicente, denunciando lo ocurrido y dando los nombres y señas de los autores.

Rápidamente se hizo el servicio y cayeron en poder de la Guardia civil los tres autores, que son Manuel Gutiérrez Lavín, de veinticinco años, conocido por "Manolo el huevero", vecino de la calle de Villalonga; Agustín Carrillo, de veinticuatro, vecino de la calle de las Escuelas, número 2, piso tercero, y Juan Barral, de veinticuatro también, natural y vecino de Sestao.

Por declaración prestada por la chiquilla se sabe que anteanoche, a las nueve y cuarto, la subieron en la calle de Pablo Iglesias a un automóvil y la llevaron al barrio de Bengolea.

Allí descendieron los cuatro, er despoblado, y amparados los salvajes por las sombras de la noche, abusaron de la chica criminalmente...

Detención del Comité de huelga del Sindicato Metalúrgico

MADRID.—Por disposición de la Dirección general de Seguridad, se ha procedido en la madrugada de hoy a la detención del Comité de huelga del Sindicato Metalúrgico "El Baluarte", integrado por elementos pertenecientes a la C. N. T. y al Partido Comunista, por suponerseles inductores de los atentados que han venido cometiéndose estos días contra determinados talleres metalúrgicos.

Los elementos huelguistas hicieron aparecer a primera hora de la tarde, en el muro de Hurtado de Amézaga un gran letrero, excitando a los trabajadores a la huelga general. El cartel fue retirado por los empleados municipales, y con tal motivo la fuerza pública tuvo que intervenir, dando una carga y practicando detenciones.

Los grupos de huelguistas, esparcidos por la población, arrojaron en la pedrea a las lunas de los escaparates y a los tranvías y autobuses, causando en los comercios y vehículos desperfectos de consideración.

El gobernador civil, señor Velarde García, conversando anoche con los periodistas, les dió una extensa relación de los detenidos, manifestando que todos ellos habían sido puestos a disposición del Juzgado.

Hizo destacar el gobernador el acto humanitario realizado por un guardia de Seguridad, que salvó a un niño que estuvo a punto de perecer ahogado, pues en una de las cargas dadas por la fuerza pública el niño cayó al agua, siendo salvado por el mencionado agente.

Por lo que se refiere a la jornada de ayer en los pueblos, se sabe que en Sestao cerraron algunos talleres; en Baracaldo el paro alcanzó exiguas proporciones, y en el resto hubo tranquilidad.

Ayer se intentó declarar la huelga general en Vizcaya, produciéndose incidentes, disparos al aire y detenciones

BILBAO.—Por determinados elementos extremistas se intentó ayer declarar la huelga general de doce horas en la villa bilbaína y en los pueblos más importantes de la zona fabril y minera, como protesta por los actos de tipo fascista de El Escorial, según unos, y por solidaridad con los trabajadores de Zaragoza y Valencia, según otros.

Desde hace días, y por disposición del gobernador, las fuerzas de Seguridad habían dejado de llevar las tercerolas, pero ante el anuncio de los probables acontecimientos ordenó que volvieran a prestar servicio con ellas, y tratasen de cortar cualquier intento de coacción que se pretendiera llevar a efecto.

Para lograr su propósito, los organizadores del movimiento huelguístico habían repartido con profusión unos octavillas, en las que se anunciaba el paro para las doce del día. Las precauciones adoptadas por las autoridades fueron en extremo rigurosas, prestando constante servicio de vigilancia por las calles de la villa fuerzas de Asalto y de Seguridad, permaneciendo acuarteladas las de la Guardia civil.

Durante la mañana no ocurrió incidente alguno, pero en los turnos de la tarde no entraron al trabajo los obreros de la fábrica de Echevarría, que fueron objeto de coacciones. En los diques Euskalduna, donde la mayoría pertenece a Solidaridad de Trabajadores Vascos, se reanudó la labor al mediodía, pero después de cobrar el jornal de cinco días salieron los obreros a la calle, sumándose a la huelga.

Tampoco se incorporaron al trabajo los obreros de otras fábricas y talleres de diferentes pueblos de las márgenes de la ría.

En las obras que se realizan en la

El viaje de Pita a Roma y el sustituto en Estado

MADRID.—Se da como seguro que dentro de unos días marchará para Roma, con el fin de comenzar las negociaciones con la Santa Sede el ministro de Estado, señor Pita Romero.

También se afirmaba en los centros políticos que para encargarse interinamente de la cartera de Estado, no lo hará el presidente del Gobierno, como se había dicho, sino que pasará a desempeñar aquel departamento el ministro de Marina, señor Rocha, aplazándose el nombramiento definitivo del ministro de Estado, e tanto no lo aconseje la situación política.

Se tiene el temor de que mañana ocurran graves sucesos

MADRID.—La impresión dominante esta mañana, era de que mañana, con motivo del desfile de las fuerzas de Acción Popular en El Escorial habrán de producirse graves sucesos, pues elementos extremistas están decididos a hacer uso de todos los medios de violencia de que dispongan para interrumpir los actos que se celebren en El Escorial.

Por su parte, el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad tienen dadas órdenes ser verísimas a fin de que se proceda con todo rigor contra aquellos que pretenden impedir la brillantez de los festejos que organizan las juventudes de Gil Robles.

Sin embargo, y por referencia que nos merecen todo crédito, se sabe que diferentes organizaciones extremistas tienen dadas órdenes ser verísimas a sus células sindicales para que contra el acto de El Escorial procedan con el máximo rigor y con plan los acuerdos adoptados con anterioridad.

Se teme también que la huelga general en Zaragoza aumente en pesimismo, y que al declararse a las doce de la noche del domingo la huelga general de Valencia, ésta sea secundada por otras capitales y por tiempo indefinido.

El nuevo embajador de España en Washington

MADRID.—Procedente de Londres, llegó esta mañana a la capital de la República, el que hasta ahora fue cónsul general de España en Londres, don José María Calderón, nuevo ministro de España en Washington.

El sustituto del señor Calderón en el consulado general de Londres, señor Alvarez Buyla, ha manifestado que piensa posesionarse de su nuevo cargo en los primeros días de la primera decena del mes próximo.

El subsecretario de Gobernación conversa con los periodistas

MADRID.—El subsecretario de ministerio de la Gobernación, señor Benzo, recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Hablando con ellos les dijo que el gobernador civil de Huelva había telefonado al ministerio, exponiendo su extrañeza ante la noticia dada anoche por la Radio de Madrid, y en la que se decía que él había autorizado la celebración de un acto fascista en Riotinto, cuando la realidad del ocurrido era que el citado gobernador había desautorizado el permiso solicitado.

Añadió el señor Benzo, que por las noticias que había dado durante la mañana el gobernador civil de Zaragoza, la normalidad en aquella población era casi absoluta, habiéndose reintegrado al trabajo la mayoría de los obreros que habían permanecido en huelga en las semanas anteriores.

—De Valencia—dijo el subsecretario—no hemos recibido ninguna noticia, y ello es buena señal, pues es casi seguro que la normalidad en aquella población es completamente satisfactoria.

Una maniobra definitiva de las Compañías ferroviarias

MADRID.—Esta mañana visitaron al ministro de Obras públicas los presidentes de los Consejos de Administración de las Compañías de los ferrocarriles del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, para hacerle entrega de una extensa nota en la que se da cuenta de la angustiosa situación en que se encuentran las tesorías de las respectivas Compañías ferroviarias en el momento actual.

Con arreglo a los datos presentados con telación al Gobierno y con los presentados ahora, demuestran que las citadas compañías se encuentran en franca suspensión de pagos respecto a las amortizaciones que habían de haberse verificado el día primero del actual, y que el superar esta cantidad a los siete millones de pesetas, no podrán por tanto satisfacer a los obligacionistas, anunciando el mismo tiempo que por esta causa los sorteos de acciones anunciados tendrán que ser suspendidos, toda vez que no existen recursos para cubrirlos, ni para abonar los correspondientes a sorteos anteriores, ni tampoco haber cancelado las cantidades que se adeudan a los accionistas desde hace dos años.

La consecuencia de estos hechos son tan notorios—dicen los presidentes de ambos Consejos—, que no necesitan encarecerlos, todo ello, al parecer, es una consecuencia de la desatendida política económica social que se ha verificado.

Por la misma causa alegan que las gratificaciones extraordinarias que deberán ser abonadas al personal de las citadas compañías, nueve millones por parte de la del Norte, y siete y medio por la de Madrid, Zaragoza-Alicante, aconsejan al Gobierno el aplazamiento de estos pagos, dada la situación económica de las mismas.

Para evitar las repercusiones que habrá de sufrir la economía nacional ante el aplazamiento del pago de estas gratificaciones, exponen al Gobierno la urgencia de llegar cuanto antes a la aprobación de las nuevas tarifas ferroviarias o que se arbitren por el Gobierno los medios de satisfacer estas gratificaciones.

El Juzgado actúa después de los sucesos de anoche en la calle de Alfonso XI

MADRID.—El Juzgado ha continuado durante toda la mañana la práctica de algunas diligencias encaminadas a poner en claro lo sucedido anoche en la calle de Alfonso XI, en cuyo hecho resultaron heridos de gravedad dos guardias, muerto un joven y heridas otras personas.

De las declaraciones hechas por los heridos se ha sacado la consecuencia de que los individuos que sostuvieron el tiroteo contra los guardias hicieron uso de armas de diferentes calibres, llegándose incluso a suponer que algunos de ellos utilizaron pistolas ametralladoras.

En la mañana de hoy se ha agravaado el guardia herido, temiéndose que en el caso de serle amputada la pierna, no pueda resistir a la tremenda hemorragia sufrida.

Al conocer el Juzgado el fallecimiento del joven Roca, ordenó su inmediato traslado al depósito de la Alameda, en donde le será practicada la autopsia.

Cuando examinaba una pistola se le dispara, resultando herido de gravedad

MADRID.—Esta madrugada, a primera hora, ingresó en grave estado en la Casa de Socorro del barrio de Chamberí, don José Fernández Díaz, de cuarenta y dos años, natural de Melilla, domiciliado en el número 12 de la calle de Coparrubias, y que desempeña el cargo de profesor en la entidad Perseveración de la Fe.

El herido mostraba una herida producida por disparo de arma de fuego, con orificio de entrada en el tórax, en el quinto espacio intercostal, y con orificio de salida en la región dorsal.

Una vez que le fué practicada la primera cura fué trasladado al equipo quirúrgico del Centro. Dada la gravedad del herido, no pudo declararse.

La esposa del herido, doña Dolores Labarga, manifestó que cuando su esposo se encontraba en la biblioteca arreglando unos volúmenes, encontró una pistola y creyéndola disparada, al manipular con ella tuvo la mala fortuna de que se le disparase, resultando herido de gravedad.

El Juzgado y la Policía han practicado diversas pesquisas para poner en claro lo sucedido, pues se tiene la creencia de que se trata de un intento de suicidio.

TEATRO PEREDA

Hoy, único día. - Estreno del Film OSSO

UNA MUJER EN EL FRENTE

Mañana, domingo, CHOFER CON FALDAS, divertida opereta, en español.

INE FRONTON Sección continúa a las 7

La superproducción METRO

CAMPEON (CHAMP)

Genial creación de Wallace Bery y Jackie Cooper

MAÑANA, DOMINGO

GRANDIOSO BAILE EN EL

Salón Apolo (Majano)

Amenizado por la incomparable Orquesta FOX